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23 Dicembre, ‘10

Gent.mi Sigg. Stefano e Zaniolo,
NATALE - Christmas - nelle FILIPPINE
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Il Natale nelle Filippine e’ celebrato con lo spirito di raduno famigliare caraterizzato da un profondo senso di legame tra i membri della famiglia, di scambio di regali che dimostra generosita’ nonstante le difficolta’ economiche. Dal duro lavoro i Filippini risparmiano dei soldi per celebrare Natale con tutti i famigliari. La sera precedente tutti radunati in casa mangiano qualchecosa speciale e condividono i regali tra i membri in particolare con i bambini. Natale per loro e’ la festa di famiglia.
Natale per i Filippini e’ sempre un avvenimento religioso e cattolico. I nove giorni che precedono il Natale, novena, mantengono la tradizione di attendere la messa molto presto al mattino nelle diverse chiese. Quasi tutta la famiglia partecipa attivamente a queste messe. Nonostante la poverta’, i Filippini esprimono la lora gratitudine a Dio per le molte benedizioni ricevute durante l’anno e partecipano alla celebrazione delle Messe di novena e di Natale con gioia e speranza.

Col loro lavoro, i nostri diplomati sono fieri di contribuire generosamente alla celebrazione di Natale nelle loro famiglie portando del cibo speciale, capi di vestiari e regali per i loro fratellini e genitori. Alcuni lavorano a Manila (500 km nord) ma sentono la necessita’ di unirsi alla famiglia che li aspetta. 
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Ai filippini piace decorare la casa e d’intorno con lanterne, luci speciali, piccoli presepi stampati, e molta musica natalizia locale e tradizionale. La musica e il clima Natalizio incomincia mesi prima nelle loro casette, nelle botteghe, radio e TV, nei supermercati. I Filippini sono di natura felici nonostante la loro poverta’. Ma ancor piu’ in questo periodo. E’ una gioia di natura, interna, che sente il bisogno di irradiarsi sugli altri compagni e vicini di casa, tra conoscenti; una serenita’ e gioia interna che in qualche modo “contamina” i presenti.
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   Se abbiamo da insegnare loro, abbiamo anche molto da imparare da loro.  Cresciamo assieme, percorriamo il cammino della vita assieme.

Colgo l’occasione nel porgere a voi amici e benefattori tanti AUGURI di BUON NATALE e Buone feste natalizie a nome dei Salesiani, del personale del Centro Don Bosco e degli 180 giovani studenti-artigiani. Preghiamo il Bambino Gesu’ per tante benedizioni dal Cielo per voi e famiglie, e a noi tutti. Evviva. 
Con riconoscenza,



Luigi Parolin, Salesiano                         







Noi 3 salesiani con alcuni del personale.  Luigi al centro ultima fila.
